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INFORME DE ENRICO LETTA SOBRE EL 
FUTURO DEL MERCADO ÚNICO DE LA UE 

En una sesión extraordinaria del Consejo Europeo  
celebrada este mes en Bruselas, se presentó oficialmente 
el esperado informe elaborado por el ex Primer Ministro 
italiano, Enrico Letta, sobre el Futuro del Mercado Único 
de la Unión Europea. Letta recibió el encargo del Consejo 
Europeo en septiembre de 2023 para dirigir la elaboración 
de este informe bajo la dirección de la Presidencia belga.

El informe, titulado “Mucho más que un mercado - Veloci-
dad, Seguridad, Solidaridad - Potenciar el Mercado Único 
para ofrecer un futuro sostenible y prosperidad a todos los 
ciudadanos de la UE”, consta de 146 páginas que detallan 
recomendaciones políticas fundamentales para abordar 
los desafíos y aprovechar las oportunidades del Mercado 
Único.

ASPECTOS GENERALES
Entre los aspectos destacados del informe se encuentran 
una serie de cuestiones problemáticas identificadas en 
diversos sectores del Mercado Único, así como una hoja 
de ruta clara para la implementación de las recomenda-
ciones propuestas. Letta y su equipo han delineado me-
didas destinadas a mejorar la velocidad de la integración 
económica, garantizar la seguridad en todos los niveles 
y promover la solidaridad entre los Estados miembros. 
El informe de Letta ha despertado un gran interés en el 
ámbito político y económico de la UE, ya que se espera 
que sus recomendaciones jueguen un papel crucial en 
la configuración del futuro de la integración europea y 
en la promoción de una mayor prosperidad y estabilidad 
en toda la región. El Consejo Europeo ha recibido con 

entusiasmo el informe de Letta y se espera que inicie 
discusiones detalladas sobre su implementación en los 
próximos meses, en un esfuerzo por fortalecer aún más 
el Mercado Único y garantizar su relevancia continua en 
un mundo en constante cambio.

RELEVANCIA PROFESIONES
En este Informe, se hace una referencia a las profesiones 
reguladas en relación con la cuestión de la movilidad de 
los profesionales, señalando que: “En muchos casos, 
dicha regulación es importante para garantizar la pres-
tación de servicios de alta calidad y dignos de confianza. 
En otros casos, la necesidad de regulación es menos 
clara y puede actuar como barrera de entrada para pro-
teger a los iniciados. No existe un modelo coherente  
de regulación en toda la UE: algunas profesiones están 
reguladas en algunos Estados miembros, pero no en 
otros (por ejemplo, los abogados, médicos y enfermeros 
están autorizados en todos los países, mientras que los 
guías turísticos sólo lo están en 9 Estados miembros) 
y los requisitos impuestos a las personas que desean 
ejercer la profesión.”

Bajo el título “ Acelerar la integración en el mercado único 
de servicios”, también se hace un llamamiento a “renovar 
el compromiso de eliminar las barreras que existen desde 
hace tiempo”, señalando que “deben abordarse los tipos 
específicos de restricciones que persisten en el marco de 
la Directiva de servicios”. Esta parte hace referencia en al 
estudio de 2021 (Directiva de servicios), al que desde UP 
se hizo seguimiento en su momento: “El estudio exhaus-
tivo de 2021 de la Comisión ilumina el panorama sectorial 
de las restricciones, mostrando algunas áreas de progre-
so, pero también confirmando un ritmo general lento de 
la reforma”.
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"Much more than a market" by Enrico Letta
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ENTORNO EUROPEO

CONFERENCIA DE ALTO NIVEL: FORTALE-
CIENDO EL COMPROMISO CON EL PILAR 
EUROPEO DE DERECHOS SOCIALES

ENTORNO EUROPEO

PLAN DE ACCIÓN PARA ABORDAR LA  
ESCASEZ DE TRABAJO Y COMPETENCIAS

En un esfuerzo por abordar los desafíos sociales y la-
borales que enfrenta Europa, líderes políticos, expertos 
y partes interesadas se reunieron en la reciente Confe-
rencia de Alto Nivel sobre el Pilar Europeo de Derechos 
Sociales. El evento, que tuvo lugar en el corazón de 
Bruselas, se centró en la implementación y consolida-
ción de los principios fundamentales del Pilar Europeo 
de Derechos Sociales como un marco para una política 
social más sólida y equitativa en la región.

Durante las intensas discusiones plenarias, los ministros 
de empleo y asuntos sociales de los Estados miembros 
debatieron sobre una amplia gama de temas cruciales. 
Desde cómo las políticas sociales pueden impulsar el 
desarrollo del capital humano y la competitividad hasta 
la promoción de una transición justa en un mundo en 
rápida evolución, se destacaron los desafíos y oportuni-
dades que enfrenta la UE en el camino hacia una mayor 
cohesión social.

En las sesiones paralelas, se profundizó en áreas es-
pecíficas de preocupación y acción. Por ejemplo, se 
exploraron estrategias para garantizar un acceso igua-
litario al mercado laboral, prestando especial atención a 
la igualdad de género y la interseccionalidad. Asimismo, 
se analizaron en detalle cuestiones relacionadas con la 
protección social en un entorno laboral cambiante y las 
condiciones de trabajo justas en la era de la tecnología.

Uno de los puntos destacados de la conferencia fue la 
adopción de la Declaración interinstitucional, firmada por 
las principales instituciones de la UE, así como por re-
presentantes de la sociedad civil y socios sociales. Esta 
declaración establece un camino claro hacia adelante, 
reafirmando el compromiso de la UE con los principios 
del Pilar Europeo de Derechos Sociales y delineando 
una agenda social ambiciosa para los próximos años.

En última instancia, la conferencia demostró el compro-
miso continuo de la Unión Europea con la promoción 
de una sociedad más inclusiva y justa para todos sus 
ciudadanos, al tiempo que subrayó la importancia de la 
colaboración y el diálogo en la búsqueda de soluciones 
efectivas para los desafíos sociales y laborales en cons-
tante evolución.

La Comisión Europea ha presentado durante la reciente 
reunión del Comité EMPL de abril su plan de acción des-
tinado a abordar las preocupaciones crecientes sobre 
la escasez de trabajo y competencias en toda la Unión 
Europea (UE). Este plan, que propone una colaboración 
estrecha entre los Estados miembros y los socios socia-
les, busca hacer frente a estos desafíos urgentes en los 
próximos meses y años, alineándose con la estrategia 
general de la UE para fortalecer su competitividad y re-
forzar su resiliencia económica y social.

Durante la última década, la escasez de trabajo y habi-
lidades ha ido en aumento en todos los Estados miem-
bros de la UE. Estas carencias provienen de diversos 
factores, como cambios demográficos, la creciente de-
manda de nuevas habilidades impulsadas por avances 
tecnológicos y transiciones, y la necesidad de mejorar 
los sectores industriales nacionales, entre otros. La 
Comisión ha identificado 42 ocupaciones con escasez, 
aunque con algunas variaciones entre los diferentes Es-
tados miembros.

Este plan de acción es un componente clave del Año Eu-
ropeo de las Competencias y se fundamenta en marcos 
políticos y mecanismos de financiación ya existentes a 
nivel de la UE. Por ejemplo, aprovecha iniciativas como 
el Pacto por las Competencias, que ha brindado opor-
tunidades de formación a 3.5 millones de trabajadores. 

Además, se alinea con los objetivos de empleo y habi-
lidades para 2030 ratificados en la Cumbre Social de 
Oporto, y aprovecha los €65 mil millones en fondos de 
la UE destinados a la inversión en desarrollo de habili-
dades.

Al fomentar la colaboración entre los Estados miembros, 
los socios sociales y las partes interesadas pertinentes, 
el plan de acción busca mitigar los impactos adversos 
de la escasez de trabajo y competencias, al tiempo que 
fortalece la resiliencia y la capacidad de adaptación de 

la fuerza laboral de la UE. Este enfoque estratégico no 
solo es crucial para enfrentar los desafíos actuales, sino 
que también puede contribuir significativamente al for-
talecimiento de las capacidades y la competitividad de 
nuestra organización profesional en el contexto europeo.

https://belgian-presidency.consilium.europa.eu/en/events/european-pillar-of-social-rights-the-la-hulpe-declaration-on-the-future-of-social-europe/
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52024DC0131
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ENTORNO EUROPEO

EUROPA DIGITAL
LA COMISIÓN MOVILIZA  
FINANCIACIÓN PARA LA INVESTIGACIÓN 
Y LA INNOVACIÓN PARA LAS  
TRANSICIONES ECOLÓGICA Y DIGITAL
La Comisión ha adoptado este mes una enmienda al 
Programa de Trabajo 2023-24 de Horizon Europe, el 
programa de investigación e innovación de la UE. Esta 
enmienda moviliza fondos previamente no asignados 
para aumentar el presupuesto de 2024 en casi €1.4 mil 
millones, alcanzando un total de €7.3 mil millones. 

Incluye una inversión de casi €650 millones en las Mi-
siones de la UE, que cubren cinco áreas y tienen como 
objetivo ofrecer soluciones concretas a grandes desafíos 
con metas ambiciosas para 2030. También se destaca el 
Nuevo Bauhaus Europeo, que busca llevar los beneficios 
del Pacto Verde Europeo a la vida diaria de las perso-
nas, y acciones experimentales para atraer a nuevos 
participantes al programa, apoyando así las carreras de 
jóvenes investigadores.

IDENTIDAD DIGITAL EUROPEA (EID): EL 
CONSEJO ADOPTA UN MARCO JURÍDICO 
SOBRE UNA CARTERA DIGITAL SEGURA 
Y FIABLE PARA TODOS LOS EUROPEOS
A finales del mes pasado, el Consejo adoptó un nuevo 
marco para una identidad digital europea (eID), marcan-
do un hito en la transformación digital de la sociedad. La 
regulación busca que los ciudadanos tengan una cartera 
digital europea única y segura, manteniendo el control 
total de sus datos personales. Esto facilitará y simpli-
ficará el acceso a servicios públicos en línea y abrirá 
nuevas oportunidades digitales a los profesionales. Se 
prevé que la regulación se implemente completamente 
para el año 2026.

LO QUE PIENSAN LOS THINK TANKS  
DE LA INTELIGENCIA ARTIFICIAL EN 
ABRIL DE 2024
La Ley de Inteligencia Artificial (IA) se acercó a su adop-
ción final cuando el Parlamento Europeo votó a favor 
del texto el 13 de marzo. Se convertirá en ley tras la 
aprobación final del Consejo de la Unión Europea, lo que 
convertirá a la Unión en la primera gran potencia mundial 
en adoptar una legislación horizontal que regule la IA. El 
acto define las normas de uso y venta de sistemas de in-
teligencia artificial en la UE, y regula herramientas de IA 
de uso general como ChatGPT y la vigilancia biométrica 
basada en IA. También exige mucha más transparencia 
que hasta ahora en los sistemas de IA de alto riesgo, y 
delimita los riesgos inaceptables de la IA. Esta nota ofre-
ce enlaces a informes y comentarios recientes de algu-
nos de los principales grupos de reflexión e institutos de 
investigación internacionales sobre inteligencia artificial. 

IMPLICACIONES DE LA  
TRANSFORMACIÓN DIGITAL  
EN DIFERENTES GRUPOS SOCIALES
El presente estudio, encargado por el Departamento 
Temático de Derechos de los Ciudadanos y Asuntos 
Constitucionales del Parlamento Europeo a petición de la 
Comisión PETI, analiza el impacto de la digitalización en 
los grupos sociales vulnerables en términos de menores 
ingresos y nivel educativo, edad, personas afectadas por 
discapacidades, grupos étnicos minoritarios y personas 
que viven en zonas geográficas remotas o aisladas. In-
cluye una revisión de la bibliografía académica pertinente, 
análisis de datos secundarios, así como tres estudios de 
casos centrados en la desigualdad digital en el comercio 
electrónico y los servicios financieros digitales.

EUROPA VERDE

ENTORNO EUROPEO
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LEY SOBRE LA INDUSTRIA DE CERO 
EMISIONES NETAS
En marzo de 2023, la Comisión Europea propuso un 
reglamento para reforzar el ecosistema europeo de fa-
bricación de productos de tecnologías de cero emisiones 
netas («Ley sobre la industria de cero emisiones ne-
tas»). El Parlamento votó durante el período parcial de 
sesiones de abril II el acuerdo político alcanzado por los 
colegisladores el 6 de febrero de 2024 que fue aprobado. 
Más información sobre el mismo en este documento.

EMISIONES INDUSTRIALES:  
EL CONSEJO APRUEBA NORMAS  
ACTUALIZADAS PARA PROTEGER  
MEJOR EL MEDIO AMBIENTE
El Consejo de la Unión Europea ha adoptado una  
directiva revisada sobre emisiones industriales (IED) y 
un reglamento para establecer un portal de emisiones 
industriales (IEP). Estas legislaciones buscan regular  
y monitorear el impacto ambiental de las actividades 
industriales, ofreciendo una mejor protección de la sa-
lud humana y el medio ambiente mediante la reducción 
de emisiones nocivas. Las nuevas reglas promueven la 
eficiencia energética, la economía circular y la descarbo-
nización. Además, mejoran la presentación de datos am-
bientales y fomentan la participación pública en la toma 
de decisiones ambientales, mejorando el acceso a la 
información sobre emisiones industriales y facilitando la 
identificación de fuentes de contaminación. Los estados 
miembros tendrán hasta 22 meses para incorporar las 
disposiciones de la directiva en su legislación nacional 
después de su publicación en el Diario Oficial de la UE.

LA COMISIÓN HACE BALANCE DE LOS 
DIÁLOGOS SOBRE UNA TRANSICIÓN 
LIMPIA CON LA INDUSTRIA Y LOS  
INTERLOCUTORES SOCIALES DE LA UE
La Comisión Europea ha publicado este mes una Comu-
nicación que evalúa una serie de Diálogos sobre la Tran-
sición Ecológica. Desde su lanzamiento, estos Diálogos 
han proporcionado una plataforma para la discusión en-
tre la Comisión, la industria europea y los socios socia-
les sobre cómo fortalecer y apoyar la implementación del 
Pacto Verde Europeo. Presididos por el Vicepresidente 
Ejecutivo Maroš Šefčovič, hasta la fecha se han llevado 
a cabo nueve de estos encuentros. Los participantes, 
que incluyen a representantes de la industria y a socios 
sociales, han confirmado su fuerte compromiso con la 
configuración y ejecución del Pacto Verde Europeo. En-
tre los temas destacados se encuentra la importancia de 
garantizar la equidad social en la transición, generando 
empleos de calidad y fortaleciendo el diálogo social es-
tructurado. Cada Diálogo se ha centrado en aspectos es-
pecíficos de la transición ecológica, como el hidrógeno, 
las industrias intensivas en energía, la tecnología limpia, 
la infraestructura energética, los materiales críticos, la 
bioeconomía forestal, las ciudades, la movilidad limpia y 
el acero. La Comunicación resalta varios elementos cla-
ve identificados a través de estos Diálogos que podrían 
respaldar un enfoque industrial reforzado para cumplir 
con el Pacto Verde Europeo. Entre estos elementos se 
encuentran un marco regulatorio efectivo y simplificado, 
acción sobre los precios de la energía, infraestructura 
moderna, acceso más fácil a la financiación y un Merca-
do Único más sólido en un entorno competitivo global. 

El Parlamento Europeo y los orígenes de la política 
medioambiental

ESTUDIO DE INTERÉS

https://www.consilium.europa.eu/es/press/press-releases/2024/03/26/european-digital-identity-eid-council-adopts-legal-framework-on-a-secure-and-trustworthy-digital-wallet-for-all-europeans/
https://www.consilium.europa.eu/es/press/press-releases/2024/03/26/european-digital-identity-eid-council-adopts-legal-framework-on-a-secure-and-trustworthy-digital-wallet-for-all-europeans/
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/es/document/EPRS_BRI(2024)760389
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/es/document/IPOL_STU(2024)760277
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/es/document/EPRS_ATA(2024)760427
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/04/12/industrial-emissions-council-signs-off-on-updated-rules-to-better-protect-the-environment/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_24_1884
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/es/document/EPRS_STU(2024)757644
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/es/document/EPRS_STU(2024)757644
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ENTORNO EUROPEO

ECONOMÍA Y FONDOS EUROPEOS
FONDO DE RECUPERACIÓN:  
EL CONSEJO APRUEBA LAS  
CONCLUSIONES SOBRE LA EVALUA-
CIÓN INTERMEDIA DEL MECANISMO  
DE RECUPERACIÓN Y RESILIENCIA
El Consejo aprobó este mes unas conclusiones sobre la 
evaluación intermedia del Mecanismo de Recuperación 
y Resiliencia (RRF), reconociendo su contribución positi-
va a las transiciones verde y digital y otras prioridades de 
la UE. En las conclusiones se destaca el incentivo para 
implementar las recomendaciones específicas por país 
(CSRs), acelerando las reformas estructurales.

DIÁLOGO SOBRE RECUPERACIÓN  
Y RESILIENCIA CON LA COMISIÓN  
EUROPEA 
El Vicepresidente Ejecutivo Dombrovskis y el Comisario 
Gentiloni participaron este mes en el 15º Diálogo sobre 
Recuperación y Resiliencia (RRD) en el marco del Re-
glamento de la Facilidad de Recuperación y Resiliencia 
(RRF). En el marco de esta reunión el PE ha prepara-
do un documento que trata sobre la revisión intermedia 
del RRF de la Comisión, se centra en algunas de las 
evaluaciones preliminares recientes de la Comisión rela-
cionadas con las solicitudes de pago presentadas por la 
República Checa, Dinamarca y Malta, resume el estado 
de la implementación del RRF, aborda el informe anual 
de la Fiscalía Europea y los casos recientes de fraude 
relacionados con el RRF, presenta un análisis de los 
100 mayores receptores de fondos del RRF por Estado 
miembro, y comenta sobre el impacto de los pagos de 
intereses relacionados con el NGEU.

NUEVA FINANCIACIÓN DE LA UE PARA 
IDEAS INNOVADORAS DESTINADAS  
A REDUCIR EL DESEMPLEO DE LARGA 
DURACIÓN Y AYUDAR A LAS PERSONAS 
A ENCONTRAR EMPLEO
La Comisión Europea ha lanzado este mes una convoca-
toria de propuestas con un presupuesto de 23 millones 
de euros para desarrollar nuevas formas de abordar el 
desempleo a largo plazo y ayudar a las personas a rein-
corporarse al mercado laboral. Financiada bajo la inicia-
tiva “Social Innovation +” del Fondo Social Europeo Plus 
(ESF+), busca construir sobre iniciativas previas y forta-
lecer el papel de las organizaciones de economía social. 
Se destacan enfoques como las “garantías de empleo” 
que ayudan a las personas desempleadas a largo plazo 
a reingresar al mercado laboral, creando empleos que 
se ajustan a sus perfiles y a las necesidades de sus co-
munidades locales. Además, se señaló que la Comisión 
Europea participará en un evento para explorar cómo las 
instituciones de la UE pueden colaborar con los Estados 
Miembros en la lucha contra el desempleo a largo plazo.

LAS NUEVAS REGLAS FISCALES  
RECIBEN LA LUZ VERDE DEL  
PARLAMENTO
El Parlamento Europeo ha aprobado este mes nuevas 
reglas fiscales con el objetivo de que sean más claras y 
flexibles para promover la inversión y adaptarse mejor a 
la situación de cada país. Se señala que los países con 
deuda excesiva deben reducirla en un punto porcentual 
al año si supera el 90% del PIB, y en 0,5 puntos si está 
entre el 60% y el 90% del PIB2. Además, estas reglas 
permiten extender los plazos para alcanzar los objeti-
vos fiscales y permiten desviaciones en circunstancias 
excepcionales. En este marco, los Estados miembros 
deben presentar sus primeros planes nacionales con ob-
jetivos de gasto, reformas e inversiones antes del 20 de 
septiembre de 2024

EUROPA SOCIAL

ENTORNO EUROPEO

EL PARLAMENTO DA LUZ VERDE  
A LA NUEVA LEGISLACIÓN SOBRE  
MIGRACIÓN Y ASILO
Este mes el Parlamento Europeo ha aprobado diez tex-
tos legislativos para reformar la política de migración y 
asilo. Los Estados miembros contribuirán a la presión 
migratoria reubicando solicitantes de asilo, aportando 
fondos o prestando apoyo operativo y técnico. Se es-
tablece un mecanismo para responder a situaciones de 
crisis migratorias y garantizar la solidaridad y el apoyo a 
los Estados miembros afectados y se implementará un 
nuevo procedimiento común en la UE para la concesión 
y retirada de la protección internacional, con tramitación 
más rápida en las fronteras. 

MIGRACIÓN LEGAL: EL CONSEJO  
DA LUZ VERDE AL PERMISO ÚNICO  
DE TRABAJO Y ESTANCIA PARA 
NACIONALES DE TERCEROS PAÍSES

El Consejo de la UE aprueba un permiso único de tra-
bajo y residencia para no europeos. La directiva agiliza 
el proceso de solicitud y otorga derechos, como cambiar 
de empleador y un período limitado de desempleo. Los 
países de la UE tienen dos años para aplicarla tras su 
publicación en el Diario Oficial de la UE.

NORMAS DE LA UE PARA COMBATIR  
LA VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES
En marzo de 2022, la Comisión propuso una Directiva 
para combatir la violencia contra las mujeres y la vio-
lencia doméstica en la Unión, y los colegisladores acor-
daron un texto transaccional a principios de 2024. El  
Parlamento ha votado el texto durante el período par-
cial de sesiones de abril. Las nuevas normas prohíben 
la mutilación genital femenina y el matrimonio forzado, 
y establecen orientaciones específicas para los delitos 
cometidos en línea, como la divulgación de información 
privada y el exhibicionismo cibernético. La normativa 
también incluirá una lista más exhaustiva de circuns-
tancias agravantes para los delitos que conllevan penas 
más severas, como los crímenes cometidos contra figu-
ras públicas, periodistas o defensores de los derechos 
humanos. Otros delitos contemplados son la intención 
de castigar a las víctimas por su género, orientación  
sexual, color de piel, religión, origen social o conviccio-
nes políticas, así como para preservar el «honor» de una 
persona o restaurarlo.

NUEVAS NORMAS DE LA UE PARA  
LOS ORGANISMOS DE IGUALDAD
Durante el período parcial de sesiones de abril el  
Parlamento Europeo votó a favor de dos propuestas 
para reforzar las competencias y el mandato de los 
organismos nacionales de igualdad para luchar contra 
la discriminación por motivos de sexo, raza, religión o 
creencias, discapacidad, edad y orientación sexual.

.

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/04/12/recovery-fund-council-approves-conclusions-on-the-midterm-evaluation-of-the-recovery-and-resilience-facility/
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/es/document/IPOL_IDA(2024)755741
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_24_2102
https://www.europarl.europa.eu/news/es/press-room/20240419IPR20583/
https://www.europarl.europa.eu/news/es/press-room/20240408IPR20290/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/04/12/legal-migration-council-gives-green-light-to-single-work-and-stay-permit-for-non-eu-nationals/
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/es/document/EPRS_ATA(2024)760440
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/es/document/EPRS_ATA(2024)760397
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LA COMISIÓN PROPONE ABRIR  
NEGOCIACIONES PARA FACILITAR  
LA MOVILIDAD JUVENIL ENTRE LA UE  
Y EL REINO UNIDO
La Comisión Europea ha propuesto este mes al Consejo 
iniciar negociaciones con el Reino Unido para facilitar la 
movilidad juvenil. Impacto del Brexit: La salida del Rei-
no Unido de la UE ha llevado a una disminución de la 
movilidad y menos oportunidades para los jóvenes en 
ambas regiones. 

El acuerdo propuesto busca permitir a ciudadanos de la 
UE y del Reino Unido, de entre 18 y 30 años, perma-
necer hasta cuatro años en el país de destino sin estar 
atados a un propósito o cuota. La recomendación de la 
Comisión será discutida en el Consejo, lo que podría 
llevar a negociaciones con el Reino Unido sobre la mo-
vilidad juvenil.

Desde la Comisión se ha preparado un documento con 
preguntas y respuestas.

DECLARACIÓN CONJUNTA DEL CONSEJO 
DE COMERCIO Y TECNOLOGÍA UE-EE. UU.
La sexta reunión del Consejo de Comercio y Tecnología 
(TTC) de la UE-EE.UU. fue organizada por Bélgica en 
Leuven los días 4 y 5 de abril de 2024. La reunión fue 
copresidida por los vicepresidentes ejecutivos de la UE, 
Margrethe Vestager y Valdis Dombrovskis, y el Secreta-
rio de Estado de los EE.UU., Antony Blinken, entre otros. 
Las discusiones incluyeron temas de política comercial 
y tecnológica, con eventos paralelos como el Grupo 
de Trabajo Talento para el Crecimiento.   Ambas partes 
acordaron una mayor cooperación, con un enfoque en 
el comercio y la tecnología, concluyendo con una confe-
rencia de prensa. El TTC tiene como objetivo profundizar 
las relaciones comerciales y económicas transatlánticas.

UE-CHINA CONCLUYEN EL 6.º DIÁLOGO 
ENTRE PUEBLOS DE ALTO NIVEL SOBRE 
EDUCACIÓN, CULTURA, JUVENTUD Y 

DEPORTE
Este mes se llevó a cabo en Beijing el 6º Diálogo de 
Alto Nivel entre la UE y China sobre educación, cultura, 
juventud y deporte, siendo la primera reunión en perso-
na desde 2017. La Comisión Europea estuvo represen-
tada por la Comisaria Iliana Ivanova, quien copresidió 
el evento con la Consejera de Estado de China, Shen 
Yiqin. El tema principal fue “trabajar juntos por un futuro 
más verde y sostenible”, destacando el papel crucial de 
la educación en esta transición. Se abordaron preocupa-
ciones sobre la libertad académica y se discutió la pre-
servación del patrimonio cultural frente al cambio climá-
tico. Además, se planea un seminario conjunto sobre la 
participación de las mujeres en STEM como seguimiento 
al diálogo.

UE-JAPÓN: EL CONSEJO RESPALDA  
LA CELEBRACIÓN DEL ACUERDO DE 
ASOCIACIÓN ESTRATÉGICA
El Consejo de la Unión Europea ha aprobado este mes la 
conclusión del primer Acuerdo de Asociación Estratégica 
entre la UE y Japón. Este acuerdo promueve una coope-
ración política y sectorial más estrecha, abordando una 
variedad de asuntos bilaterales, regionales y multilatera-
les. Ambas partes se comprometen a fortalecer el orden 
global basado en reglas y a cooperar en temas como 
seguridad, lucha contra el terrorismo y cambio climático. 
El acuerdo también establece un comité conjunto para 
coordinar la asociación y un procedimiento de resolución 
de disputas. Tras la ratificación por parte del Parlamento 
Europeo y los estados miembros, se espera que entre 
en vigor pronto.

ESPACIO EUROPEO 
DE DATOS SANITARIOS
La Comisión Europea propuso un reglamento en mayo 
de 2022 para establecer un espacio europeo de datos 
de salud, destacando la importancia de la tecnología de 
salud digital durante la pandemia de COVID-19. 

El reglamento busca mejorar el acceso y control de las 
personas sobre sus datos personales electrónicos, mien-
tras facilita la reutilización de datos en beneficio de la 
sociedad. El Parlamento Europeo, a través de sus co-
mités de Libertades Civiles y Asuntos de Interior y de 
Medio Ambiente, Salud Pública y Seguridad Alimentaria, 
ha avanzado en la legislación, respaldando un acuerdo 
alcanzado en negociaciones interinstitucionales el 9 de 
abril de 2024. En el siguiente documento se puede en-
contrar más información.

INFORME ACTIVIDAD 
2019-2024 COMISIÓN EMPL
La Comisión de Empleo y Asuntos Sociales (EMPL) ha 
publicado su informe de activad para la pasada legisla-
tura. El informe está dirigido a los Miembros del Parla-
mento, partes interesadas y ciudadanos que buscan una 
visión integral de las prioridades legislativas y acciones 
emprendidas por EMPL en el ámbito del empleo y los 
asuntos sociales de la UE. Ofrece una visión general 
de los archivos legislativos e iniciativas adoptadas en el 
Comité, y registra todas las actividades de supervisión, 
control e investigación (por ejemplo, audiencias, misio-
nes, reuniones interparlamentarias) en las que EMPL 
lideró y/o participó.

LA INVERSIÓN EN INTELIGENCIA 
ARTIFICIAL EN LOS PLANES 
NACIONALES DE RECUPERACIÓN  
Y RESILIENCIA
Se ha publicado un informe que recopila la información 
sobre la inversión en inteligencia artificial en los Planes 
Nacionales de Recuperación y Resiliencia (PNRR). Este 
informe destaca cómo los fondos del Mecanismo de 
Recuperación y Resiliencia (MRR) de Next Generation 
EU están contribuyendo a la transformación digital de la 
Unión Europea. 

Además, resalta cómo los PNRR de los Estados miem-
bros están dedicando recursos específicos para impulsar 
la inversión y la innovación en inteligencia artificial. El 
informe detalla cómo estas medidas abordan barreras 
como la escasez de habilidades digitales y la baja digita-
lización de empresas. También destaca que estos planes 
contemplan financiamiento específico para la inteligen-
cia artificial, lo que allana el camino para futuras inicia-
tivas y aumenta la ambición de la UE en este ámbito.

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_24_2105
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/QANDA_24_2109
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/STATEMENT_24_1828
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_24_1766
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_24_1766
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/04/22/eu-japan-council-endorses-the-conclusion-of-the-strategic-partnership-agreement/
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/es/document/EPRS_BRI(2022)733646
https://www.europarl.europa.eu/cmsdata/281844/2019-2024%20EMPL%20Activity%20Report%20Final_19.03.pdf
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/es/document/EPRS_BRI(2024)762288
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UNIÓN PROFESIONAL ABRE  
INSCRIPCIONES A SU OFERTA FORMA-
TIVA GRATUITA EN SENSIBILIZACIÓN, 
PREVENCIÓN Y ERRADICACIÓN DE  
LA VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES
Las profesiones colegiadas se comprometen a sensibili-
zar y prevenir la violencia contra las mujeres, siguiendo el 
Convenio de Estambul y el Catálogo de Medidas Urgentes 
del Plan de Mejora y Modernización contra la Violencia 
de Género. En este marco, Unión Profesional ofrece cur-
sos online gratuitos para profesionales, disponibles desde 
mayo en su plataforma de formación. 

Hay dos cursos generales y tres específicos sobre sen-
sibilización, prevención y erradicación de la violencia 
machista. Es por ello que, Victoria Ortega, presidenta 
de Unión Profesional, invita a los Consejos Generales y 
Colegios Profesionales a inscribirse en los cursos para 
promover un mundo libre de acoso y violencia

UNIÓN PROFESIONAL, ENTRE LAS  
ENTIDADES FIRMANTES PARA SITUAR 
LA TRANSICIÓN JUSTA EN EL CENTRO 
DE LA AGENDA POLÍTICA DE LA UE
La Alianza por una Presidencia española del Consejo de 
la Unión Europea, en colaboración con la Fundación Co-
nama y Ecounión, de la que UP forma parte, ha enviado 
una carta a la ministra de Transición Ecológica y Reto 
Demográfico, Teresa Ribera, instándola a priorizar una 
transición justa y equitativa en la agenda política de la UE. 
Firmada por diecinueve entidades, la carta coincide con la 
reunión del Consejo de ministros de medio ambiente de la 
UE y hace referencia al dictamen del Comité Económico 
y Social Europeo sobre la necesidad de un marco político 
para la transición justa. La Alianza aboga por un enfoque 
integral e intersectorial que proteja los derechos y el bien-
estar de los trabajadores y comunidades vulnerables afec-
tadas por el cambio climático.

DÍA DE LA TIERRA: SE LANZA  
EL MODELO DE REFERENCIA PARA  
LA IMPLEMENTACIÓN DEL MEDIO  
AMBIENTE EN LAS CORPORACIONES 
COLEGIALES
Unión Profesional ha lanzado un modelo de referencia 
para la integración del medio ambiente en los códigos 
deontológicos de las corporaciones colegiales, coinci-
diendo con el Día Internacional de la Tierra. Este docu-
mento destaca la importancia de que los profesionales 
adopten conductas responsables y comprometidas con 
la preservación del medio ambiente. El modelo se ha 
desarrollado en colaboración con la Cátedra de Ética 
Ambiental de la Universidad de Alcalá y el Consejo Gene-
ral de Colegios de Farmacéuticos, y enfatiza la soste-
nibilidad progresiva y la excelencia ambiental. Gonzalo 
Echagüe, presidente de la Fundación Conama, destaca 
la importancia de adoptar principios éticos ambientales 
para lograr un equilibrio sostenible entre la actividad 
humana y la salud del planeta. El objetivo del modelo es 
impulsar una verdadera transformación hacia la excelen-
cia ambiental en las corporaciones colegiales.
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